
Vissza­te­kin­tés
Mi­e­lôtt rá­térnék a je­lenle­gi éle­
tünkre, érde­mes egy ki­csit meg­
ismerni a múltunkat is.
A hazai techni­kai szakoktatás 
történe­te a XVIII. szá­zadban 
indult. A Mû­szaki Egye­tem meg­
alapí­tá­sá­nak szándéká­ról már 
1753-ban intézke­dett egy rende­
le­tében Má­ria Te­rézia, amely­
ben a nagyszombati Uni­verzi­
tas oktatá­si rendjét és az okta­
tott tárgyak te­mati­ká­ját a bécsi 
egye­tem gyakorlatá­hoz igazí­tot­
ta. Ezt követte a rendkí­vül te­vé­
keny uralkodó által 1777-ben 
ki­adott Ratio Education, ame­lyet 
az önálló mérnökképzés irá­nyá­
ba tett újabb lépésnek te­kinthe­
tünk. A szándékot anyja halá­la 
után fia, II. József valósí­totta 
meg, ami­kor 1782. augusztus 
2-án alá­írta az Insti­tutum Geo­
metri­co-Hydrotechni­kum alapí­tó 
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rende­le­tét, ezzel a mérnökkép­
zést Magyarorszá­gon egye­te­mi 
szintre emelte. Ez volt az elsô 
polgá­ri mérnökképzô intézet 
Európá­ban, amelyben egye­te­mi 
szerve­zetben oktatták a mû­sza­
ki tudomá­nyokat. Sok hí­res, 
nagyne­vû mérnök végzett 
ebben az intézményben, és 
most csak Vá­sárhe­lyi Pált, a 
folyamszabá­lyozó mérnököt és 
Reitter Fe­rencet emlí­tem, aki­nek 
a fôvá­ros arculatát köszönhet­
jük. A mérnökképzés hazánk­
ban, azóta is, immár 225 éve 
töretle­nül folytatódik. Az autó­
mérnök-képzés érthe­tô módon 
késôbb kezdôdött.
Ami a kezde­ti idôszakot ille­ti, 
sajnos, a II. vi­lághá­ború elôtti 
idôkrôl nem sokat tudunk. Érde­
kes, hogy a téma, ha nem is 
mint automobil, de már az 
1898-as tantervben is elôfordul 
„le­he­tôvé tette a hallgatóknak a 
gázgépekkel való kí­sérle­te­
zést”. 
A Közle­ke­désmérnöki Kar törté­
ne­te 1951-ben indult Sze­ge­den, 
ahol széles körû közle­ke­dési 
szakte­rüle­ten indult az oktatás, 
de egy év múlva már ugyanez 

Szolnokon folytatódott. Az 
1956-os évben azonban Buda­
pesten mû­ködött tovább a már 
Épí­tôi­pari és Közle­ke­dési Mû­sza­
ki Egye­temnek ne­ve­zett intéz­
mény.
A BME 1967-ben vette át a Köz­
le­ke­désmérnöki Kart, ahol már 
ekkor közle­ke­dési jármû­gépész 
és gépe­sí­tô szakon bocsá­tott ki 
mérnököket. Ami a Gépjármû­
vek tanszék történe­tét ille­ti, egy 
1949-es dá­tumot kell emlí­te­
nem, ekkor alakult meg a tan­
szék, ame­lyet az egyre sürge­
tôbb szükség hozott létre, 
hi­szen akkori­ban a romokból 
újjá­épí­tett országnak nagy 
szüksége volt közúti közle­ke­dés­
re és jól felkészült mérnökökre. 
A tanszék „ôse” a IV. Gépszer­
ke­zettani tanszék volt, ame­lyet 
Kund Ede ve­ze­tett. Azután a 
mai Autó-Motor elôdjében, az 
Autó cí­mû folyói­rat 1948. októ­
be­ri szá­má­ban je­lent meg 
Balogh Artúr cikke, melyben 
köve­te­li az „autómérnök”-kép­
zés be­indí­tá­sát, illetve az autós 
tanszék felállí­tá­sát. Ez meg is 
történt: a IV. Gépszerke­zettani 
tanszék felvette a Gázgépek és 
automobi­lok ne­vet.
A tanszék ve­ze­tését Jurek Aurél 
vette át, mint megbí­zott tanszék­
ve­ze­tô. Az oktatói gárda ki­e­gé­
szült olyan, ma is ismert sze­mé­
lyekkel, mint példá­ul De­zsényi 
Györggyel, Gampe Ká­rollyal 
vagy a néhai Terplán Sándor­
ral. Egyébként ez az év azért is 
ne­ve­ze­tes, mert ekkor adtak ki 
Magyarorszá­gon elôször autó­
gépész-mérnöki okle­ve­le­ket, 
össze­sen 16 kollégá­nak. A leg­
elsôt – ami­nek a má­solata a J 
épület földszintjén lévô mi­ni­mú­
ze­umban látható – Szirtes 
Tamás kolléga vette át. 
Egy év múlva az akkor alapí­tott 
hadmérnöki karon egy újabb 
„autós” tanszéket állí­tanak fel, 
Bartalomei­desz Sándor mérnök 
ezre­des, tanszékve­ze­tô egye­te­
mi tanár ve­ze­tésével: a Páncélos 
és Gépjármû Tanszéket.
Magá­tól érte­tôdô volt, hogy 
egy karon nem le­he­tett két 
autós tanszék, ezért egy év múl­
va, 1969-ben össze­vonták ôket 
Lévai Zoltán professzor ve­ze­té­
se alatt.
A hatvanas években, ami­kor 
már csak két he­lyen, a gépész 

és a közle­ke­désmérnöki karon 
folyt – párhuzamosan – autós­
mérnök-képzés, a tantervek 
megle­he­tôsen gyakran változ­
tak. Igaz, a gépész karon, ahol 
a súlypont a konstruktôrképzés 
volt, a tantervek struktúrá­ja 
maradt, a szakosodásra min­
dig az utolsó félévekben ke­rült 
sor, de a szaktárgyak óraszá­
ma fokozatosan, ha nem is 
nagyon, de csökkent.
Legköze­lebbi szerve­ze­ti változ­
tatás tíz évet vá­ratott magá­ra: 
1979-ben a há­rom jármû­gépé­
sze­ti tanszékbôl (az Aero- és 
termotechni­ka – késôbb Re­pülô­
gépek és hajók –, a Gépjármû­
vek és a Vasúti jármû­vek tan­
székbôl) megalakí­tott Jármû­gé­
pésze­ti Intézet egy tanszéke 
lett.
Ez a korszak 1995-ben ért 
véget: a kar megszüntette a 
JGI-t, a tanszékek „visszanyer­
ték” korábbi függetlenségüket.
Az intéze­ti múlt természe­te­sen 
nem múlt el nyomtalanul. A 
há­rom tanszék közötti kapcsola­
tok bi­zonyos vonatkozá­sokban 
nem szûntek meg, közösen üze­
meltetjük, illetve tartjuk fenn a 
gazdasá­gi irodát, a mû­helyt és 
ki­sebb méretben a könyvtá­rat. 
A Gépjármû­vek tanszék élén 
ne­ves professzorok váltották 
egymást, így Ilosvai Lajos, Lévai 
Zoltán, majd ez évben az Aka­
démia le­ve­le­zô tagjá­vá vá­lasz­
tott Palkovics László, aki­tôl 
2002-ben vettem át a tanszék 
ve­ze­tését. Az elmúlt ötven 
évben több mint 30 oktató dol­
gozott a tanszéken.

A je­len
A Gépjármû­vek Tanszéken je­len­
leg (ide­értve aktív nyugdí­jasain­
kat is) 3 egye­te­mi tanár, 4 egye­
te­mi docens, 6 egye­te­mi adjunk­
tus, 7 tudomá­nyos tanácsadó, 6 
doktorandusz hallgató és 14 fôs 
tanszéki sze­mélyzet dolgozik. 
Ezzel a létszá­munkkal az egyik 
legnagyobb létszá­mú tanszék 
vagyunk.

Okta­tás
Je­lenleg még gépészmérnökkép­
zésben a tanszék az autógé­
pész szaki­rány gazdá­jaként 
oktatja a gépjármû­techni­ká­val, 
a jármû­rendsze­rekkel és -moto­
rokkal, azok üze­melte­tésével, 

KÖZLEKEDÉSISZAKEMBER-KÉPZÉS A JÖVÔ MÉRNÖKEI

A GÉPJÁRMÛVEK TANSZÉK

A BME Közlekedésmérnök 
Karának tanszékei 1. rész
A BME Közlekedésmérnök 
Karának tanszékei 1. rész

Egy or­szág éle­tét, jö­vô­jét je­len­tô­sen megha­tározza az ott 
folyó ok­ta­tás és szak­ember­kép­zés szín­vona­la, hi­szen 
évti­ze­dek múlva is szük­ség lesz jól felkészült or­vosok­ra, 
jogászok­ra, közgazdászok­ra, mér­nö­kök­re. Hogyan folyik 
nálunk a Buda­pesti Mû­sza­ki Egye­te­men a közle­ke­désmér­nök- 
kép­zés? Hogyan mû­kö­dik egy tan­szék? 
Mit ta­nulnak a hallga­tók? Ezek­re a kér­dések­re ke­ressük 
a vála­szokat a Közle­ke­désmér­nö­ki Kar tan­széke­it be­muta­tó 
cikk­soroza­tunk­ban. A Gép­jár­mû­vek tan­széket dr. Me­legh 
Gá­bor tan­szék­ve­ze­tô mutatja be.

Dr. Melegh 
Gá­bor 
tan­szék­vezetô

Pró­baú­ton 
egy hon­véd­ségi 
jármû­vel
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or­szág­ban el­sô­ként vezette be 
a Bu­dapesti Mû­szaki Egyetem 
a szer­vezett doktori képzést 
(PhD fokozat). A doktor­képzés­
re fel­vétel ál­talános fel­tételei: 
leg­alább „jó” minô­sí­tésû egye­
temi oklevél, leg­alább egy élô 
idegen nyelvbôl kö­zépfokú C 
tí­pu­sú nyelvvizsga, szakmai 
terü­let átfogó ismerete, kezdeti 
igazolt tu­dományos eredmény. 
A jö­vô­höz tar­tozik, hogy a 
másoddiplomás képzésben a 
BME már egyetemi diplomával 
rendel­kezôk vagy egyetemi dip­
lomáért a BME-n tanul­mányokat 
folytatók részére kí­nál fel annak 
ér­dekében, hogy adott szakterü­
leten a szakmai fel­készültséget 
adott irányba el­mélyítse. 
Mindezek tel­jesí­téséhez a tan­
székünk jelentôs hazai és nem­
zetkö­zi ipari kapcsolattal, kül­
föl­di mérvadó és a szakmában 
igen el­ismert meg­hí­vott pro­
fesszorokkal igyekszik az önma­
ga elôtt is magasra ál­lí­tott mér­
cét tel­jesí­teni.
Tanszékünk élete figyelemmel 
kí­sér­hetô a www.auto.bme.hu 
honlapon, fejezte be a tanszék­
kel kapcsolatos tájékoztatást 
dr. Melegh Gábor tanszékveze­
tô, igazság­ü­gyi közlekedési 
szakér­tô.

Tóth G.
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mû­szeres vizsgálatával kapcso­
latos tantár­gyakat. Az igények 
kielégí­tése ér­dekében választha­
tó tantár­gyak széles skáláját hir­
deti meg. A laboratóriu­mi gya­
kor­latok hagyományosan nagy 
szerepet játszanak a hall­gatók 
„mér­nö­ki” készségeinek a fej­
lesztésében. Az évfolyamter­vek 
és a diplomater­vek a leg­kor­sze­
rûbb ismeretek és készségek 
el­sajátí­tására adnak módot.
A gépjár­mû-ter­vezési és a köz­
lekedésbiztonsági mel­lékszak­
irány fel­ajánlásával, il­letve a 
minô­ség­biztosí­tás a jár­mû­ipar­
ban mel­lékszakirány társtanszé­
keként háromféle mér­nö­ki tevé­
kenység kifejlesztésére ad lehe­
tô­séget a hall­gatóknak. 
A tanszék részt vesz a már köz­
lekedési ágazatra irányu­ló köz­
lekedésmér­nök-képzésben is a 
közúti közlekedési szakirány 
tantár­gyainak az oktatásával. 
Vannak új képzési for­mák is, 
ilyen a BSc és az MSc, amely­
nek oktatásában szintén közre­
mû­kö­dünk.
A posztg­radu­ális képzés kereté­
ben a közlekedésbiztonsági 
szakmér­nök (igazság­ü­gyi közle­
kedési szakér­tô) képzés gazdái 
vagyunk, de jár­mû­gépész szak­
mér­nökképzést is hir­detünk. A 
PhD tu­dományos fokozat szer­zé­
se ér­dekében jelentôs szerepet 
vál­lalunk a doktori képzésben.
A fentieken kí­vül olyan 
hosszabb-rö­videbb alap- és 
kö­zépfokú tanfolyamokat is tar­
tunk a meg­rendelôk igénye sze­
rint, mint pél­dául a minô­ség­
ügyi rendszerek, minô­ség­bizto­
sí­tási módszerek és technikák a 
jár­mû­ipar­ban, gépjár­mû­vek 
mû­szaki vizsgáztatása, rendsze­
res kör­nyezetvédel­mi felül­vizs­
gálat, integ­rált vizsgáztatási 
rendszerek, minô­ség­biztosí­tás 
a jár­mû­ipari fejlesztésben és 
ter­vezésben, benzin- és dí­zel­
motorok tü­zelô­anyag-el­látó 
rendszerei, kor­szerû fékberen­
dezések, al­ter­natív tü­zelô­anya­
gok, gépjár­mû-er­gonómia, bal­
esetelemzés, jár­mû­károk, kár­
elemzés stb. témakö­rökben.

Ku­ta­tás
A tu­dományos ku­tatásban a 
tanszék alapvetô­en az ipar igé­
nyeit veszi figyelembe, ku­tatási 
terü­lete ennek meg­felelô­en szé­

les kö­rû. Ebbôl csak néhány 
témát emlí­tek:
l Fel­füg­gesztésszabályozás a 
biztonság és a kényelem javí­tá­
sa ér­dekében. l Menetstabili­
tás szabályozása szóló és össze­
tett jár­mû­veken. l Jár­mû­vek 
újrahasznosí­tása. l Al­ter­natív 
motor­hajtóanyagok. l Bel­sô 
égésû motorok. l Minô­ség­irá­
nyí­tás a jár­mû­ipar­ban. l Igaz­
ság­ü­gyi gépjár­mû-közlekedési 
szakér­tôi tevékenység. l Bal­
esetelemzések. l Fékrendsze­
rek és vizsgálati módszereik 
ku­tatása, fejlesztése. l Jár­mû­
model­lezés és valós idejû szá­
mí­tógépes szimu­láció.

Pub­li­káci­ók
A Gépjár­mû­vek Tanszék az 
el­múlt 58 év során számos szak­
cikket, szakkönyvet bocsátott 
ki. Ezekbôl is csak néhányat 
emlí­tek meg az utóbbi két évti­
zed „ter­mésébôl”.
l Hodvogner L.: Gépjár­mû­vek 
vil­lamos berendezései
l Lévai Z.: Gépjár­mû­vek szer­
kezettana
l Emôd I. – Finichiu L. – Keszt­
helyi K. – Var­ga F.: Repceolaj-
metil­észter motor­hajtóanyag 
hatása a kenô­olajra I–II.
l Dezsényi Gy. – Emôd I. – Fini­
chiu L.: Bel­sô égésû motor veze­
tése és vizsgálata, 3. kiadás. 
864 old. Tankönyvkiadók, 
1999.
l Kal­már I. – Stukovszky Zs.: 
Bel­sô égésû­ek folyamatai. 
Mû­egyetemi Kiadó, 1998.
l Stukovszky Zs.: Minô­ség­ügy 
a közlekedésben, kü­lö­nös tekin­
tettel az eu­rópai uniós nor­mák­
ra
l Stukovszky Zs.: Minô­ség­biz­
tosí­tás a jár­mû­technikában
l Melegh G.: Gépjár­mû­szakér­
tés
l Emôd I. – Töl­gyei Z. – Zöldy 
M.: Al­ter­natív hajtások.

A tan­szék jö­vô­je
A tanszék a nappali alapképzé­
si szakon (BSc/BA) részt vesz 
az el­méleti alapok és a gyakor­
lati ismeretek szakmai alapozó 
képzésében, ahol a nappali 
képzésben a mér­nö­ki cím 180 
kreditpont és az elô­írt kö­vetel­
mények tel­jesí­tésével szerezhe­
tô meg, a hall­gatók az utol­só 
szemeszter­ben készí­tett szak­

dol­gozatot meg­védik, záróvizs­
gát tesznek és a kari profil­nak 
meg­felelô egységes diplomát 
kapnak. Ezt a képzést sikere­
sen befejezôk a munkába ál­lás­
hoz szükséges tanúsítvánnyal 
és a továbbtanu­láshoz szüksé­
ges jogosítvánnyal rendel­kez­
nek. Azok, akik a jár­mû­vekkel 
és ezen belül a gépjár­mû­vekkel 
kapcsolatosan kí­vánják tu­dásu­
kat el­mélyí­teni az alapdiploma 
meg­szer­zése után, a vár­ható­
an 2008 szeptemberében indu­
ló mester­képzésben (MSc) meg­
tehetik. Ez a többciklu­sú képzés 
második szakasza. Tudni kell, 
hogy minden mû­szaki pályára 
jelentkezô számára kö­vetel­
mény az egységes fel­vételi el­já­
rásban való részvétel.
A mester­képzésre a jelentkezés 
fel­tétele az alapdiploma meg­lé­
te. Mivel az alapképzések az 
egyetemünkön 2005-ben indul­
tak, elô­ször 2009-ben lesznek 
alapdiplomával rendel­kezôk. 
Az ezt meg­elô­zô­en indu­ló mes­
ter­képzések fô­iskolai vagy 
egyetemi diplomásokat tudnak 
fogadni. Az alapképzés sikeres 
lezárása után nemcsak a köz­
vetlenül hozzátar­tozó mester­
képzésben lehet folytatni a 
tanul­mányokat. 
Az 1991/92-es tanévben az 

Kí­sér­le­ti jár­mû

Alter­na­tív hajtás 
egy kí­sér­le­ti 
jár­mûvön, 
és a tanszék egyik 
csa­pa­ta
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